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Forord
SSP har udarbejdet en PIXI-udgave af de vigtigste tal og tendenser fra 
Ungeprofilundersøgelsen december 2020 med fokus på at udbrede 
kendskab til undersøgelsens resultater. Ungeprofilundersøgelsens formål 
er at målrette og prioritere forebyggende indsatser på både nationalt-, 
kommunalt- og skoleniveau. 

I Hedensted Kommune ønskes resultaterne fra undersøgelsen brugt 
bredt i samarbejdet om forebyggelsen af vores unges mistrivsel, misbrug 
og kriminalitet. 

Fakta om Ungeprofilundersøgelsen 2020
- Gennemført i perioden 1. november 2020 - 15. december 2020 i godt 

35 store, mellemstore og små kommuner spredt ud over hele 
Danmark.

- 1463 besvarelser fra udskolingselever fra kommunens skoler samt As 
Friskole, Bøgballe Friskole og Vejlefjordskolen. Sammenlignes her 
med 35.612 besvarelser fra grundskoler i de 35 deltagende kommuner 
på landsplan.

- Undersøgelsen er ikke personhenførbar.



Folkeskoleelever

Trivsel og mental sundhed
- Hvordan har vores unge det?

Har venner at tale 
med hvis jeg er ked af 

det

Har det godt 
derhjemme

Bevidst gjort skade
på sig selv

indenfor det sidste år

Føler sig ofte eller  
meget ofte ensom

Unge 

15 – 30 år7. 8. 9.

1,9% 4,5% 4% 3,7%
4,4% 5% 5,1% 7,1%

5,7% 4,9% 6% 1,9%
6,7% 6,3% 6,2% 4,2%

3,0% 9,5% 6% 5,9%
7,7% 7,9% 8,0% 8,8%

3,9% 4,9% 5% 3,5%
5,1% 5% 5,1% 5,9%

10,7% 23,5% 14,8% 6%
18,5% 18,7% 15,6% 10%

9,1% 18,6% 22,3% 30%
13,8% 16,6% 19,4% 40%

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Tal fra
35 

kommuner

Har det godt med 
venner/i fritiden

Har voksne at tale 
med hvis jeg er ked af 

det

9,1% 18,6% 22,3% 30%
13,8% 16,6% 19,4% 40%

Folkeskoleelever

7. 8. 9.

96% 96% 95%
95% 96% 96%

Kan altid/ for det 
meste nå, de ting jeg 
skal eller gerne vil 

til daglig 

94% 91% 91%
93% 91% 91%

94% 91% 95%
93% 91% 93%

88% 84% 86%
86% 74% 82%

8% 8,4% 7,3%
7% 7,3% 7,2%

25% 20% 16%
19% 18% 15%

96% 93% 95%
95% 94% 94%
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Svarene  ”jeg har det 
rigtig godt og ”jeg har 
det godt er lagt 
sammen

Svarene  ”ja, altid” og 
”ja, for det meste” er 
lagt sammen

Svarene  ”ja, altid” og 
”ja, for det meste” er 
lagt sammen

Svarene  ”ja, ofte” og 
”ja, meget ofte” er 
lagt sammen

Her er alle der har 
tilkendegivet lagt 
sammen
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Hvad er WHO-5? 
WHO-5 består af fem spørgsmål om, hvordan respondenten har følt sig tilpas i de seneste to uger. 
WHO-5 har fokus på positive oplevelser og anvendes som et mål for personers generelle trivsel eller 
velbefindende. WHO-5 har været testet i forskellige befolkningsgrupper i flere lande. Det er simpelt at 
anvende, og der er efterhånden mange erfaringer, der taler for, at det er et meningsfuldt mål, som 
afspejler personers generelle følelse af trivsel. Visning og tolkning af resultater I rapporten ses først en 
graf for hvert af de fem spørgsmål. Her ses fordelingen af respondenternes svar. For hver respondent 
beregner systemet et pointtal mellem 0 og 100. I grafen ”WHO-5 trivselsindeks” i rapporten vises 
fordelingen af respondenterne inden for følgende grupperinger: 

• Pointtal mellem 0-35: Respondenterne ligger væsentligt lavere end gennemsnittet for resten af 
befolkningen. Resultatet tyder på, at respondenterne ikke er på toppen, og der kan være en reel risiko 
for, at respondenterne lider af depression eller langvarig stress. 

• Pointtal mellem 36-50: Respondenterne ligger lavere end gennemsnittet for resten af befolkningen. 
Resultatet tyder på, at respondenternes trivsel er under gennemsnittet. 

• Pointtal over 50: Gennemsnittet for befolkningen er 68. Respondenterne i denne gruppe ligger 
således inden for gennemsnittet med en nedre grænse omkring 50. 

Kilde: SUNDHEDSSTYRELSEN. Guide til trivselsindekset: WHO-5 [Online]. København, 
Sundhedsstyrelsen. 

WHO-5 trivselsindeks
- Generel trivsel

Folkeskoleelever

7. 8. 9.

5% 6,8% 6,8%
5,5% 6,5% 6,5%

9% 13% 11%
10% 12% 13%

87% 81% 82%
84% 81% 79%

Unge, der ligger 
væsentligt lavere end 

gennemsnittet

Unge, der ligger lavere
end gennemsnittet

Unge, der ligger på og 
over gennemsnittet

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Reel risiko for, at de 
unge lider af depression 
eller langvarigt stress

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Skole
- Fællesskab, fravær og mobning 

7. 8. 9.

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Har det godt i 
skolen

Er altid / for det 
meste  med i 
fællesskabet

i klassen

Er ikke
kommet 
i skole, 
en hel 
dag, 
fordi…

Har pjækket en hel 
dag eller mere

indenfor de seneste 30 
dage

Har følt sig mobbet
i skolen indenfor de 
sidste 6 måneder

Oplever sjældent 
eller aldrig 

konflikter i klassen

Vi er gode ved 
hinanden i klassen

92% 88% 88%
89% 90% 90%

86% 85% 86%
87% 86% 86%

46% 38% 48%
35% 42% 44%

84% 77% 87%
82% 82% 85%

7% 10% 11%
5,4% 8,1% 9%

23% 21% 18%
28% 25% 22%

Svært med 
andre elever

Ikke lavet 
lektier, 

bekymret for 
test, prøver 
eller frem-
læggelser

10% 9,3% 11%

8% 9,7% 7,2%
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De to kategorier 
der scorer højest

Svarkategorierne ”jeg 
har det rigtig godt” og 
”jeg har det godt” 
lægges sammen

Svarkategorierne ”ja, 
altid” og ”ja, for det 
meste” lægges sammen

100% minus 
svarkategorierne ”nej” 
og ”ja, nogle få timer”

100% minus 
svarkategorierne ”nej”

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Forældre
- Tid sammen, interesse og støtte

Ofte sammen med 
forældre i hverdagen

Ofte sammen med 
forældre i weekenden

Forældre viser 
interesse for min fritid

Forældre viser 
interesse for min 

skolegang

Unge 

15 – 30 år7. 8. 9.

1,9% 4,5% 4% 3,7%
4,4% 5% 5,1% 7,1%

5,7% 4,9% 6% 1,9%
6,7% 6,3% 6,2% 4,2%

3,0% 9,5% 6% 5,9%
7,7% 7,9% 8,0% 8,8%

3,9% 4,9% 5% 3,5%
5,1% 5% 5,1% 5,9%

10,7% 23,5% 14,8% 6%
18,5% 18,7% 15,6% 10%

9,1% 18,6% 22,3% 30%
13,8% 16,6% 19,4% 40%

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Spiser ofte aftensmad 
med min familie

(5 - 7 gange pr. uge)

Kan lide at være 
sammen med forældre

9,1% 18,6% 22,3% 30%
13,8% 16,6% 19,4% 40%

Folkeskoleelever

7. 8. 9.

Forældre er der når 
jeg har brug for dem

78% 70% 71%
78% 76% 75%

97% 96% 95%
96% 96% 95%

76% 70% 67%
80% 75% 71%

87% 82% 80%
87% 84% 79%

92% 90% 92%
93% 92% 92%

96% 95% 96%
95% 95% 95%

97% 94% 96%
97% 95% 96%
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Svarkategorierne ”altid” 
og ”ofte” lægges 
sammen

Svarkategorierne ”altid” 
og ”ofte” lægges 
sammen

Svarkategorierne ”hver 
dag” og ”5-6 dage” 
lægges sammen

Svarkategorierne ”i høj 
grad” og ”i nogen grad” 
lægges sammen

Svarkategorierne ”i høj 
grad” og ”i nogen grad” 
lægges sammen

Svarkategorierne ”i høj 
grad” og ”i nogen grad” 
lægges sammen

Svarkategorierne ”i høj 
grad” og ”i nogen grad” 
lægges sammen

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Forældre
- Viden om færden og netværk

Mine forældre ved, 
hvor jeg er om 

aftenen i  hverdagen

Mine forældre ved, 
hvor jeg er om 

aftenen i  weekenden

Mine forældre har 
kontakt med mine 
venners forældre

Mine forældre kender 
mine venners forældre

Unge 

15 – 30 år7. 8. 9.

1,9% 4,5% 4% 3,7%
4,4% 5% 5,1% 7,1%

5,7% 4,9% 6% 1,9%
6,7% 6,3% 6,2% 4,2%

3,0% 9,5% 6% 5,9%
7,7% 7,9% 8,0% 8,8%

3,9% 4,9% 5% 3,5%
5,1% 5% 5,1% 5,9%

10,7% 23,5% 14,8% 6%
18,5% 18,7% 15,6% 10%

9,1% 18,6% 22,3% 30%
13,8% 16,6% 19,4% 40%

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Mine forældre ved, 
hvem jeg er sammen 

med om aftenen i  
hverdagen

Mine forældre ved, 
hvem jeg er sammen 

med om aftenen i  
weekenden

9,1% 18,6% 22,3% 30%
13,8% 16,6% 19,4% 40%

Folkeskoleelever

7. 8. 9.

Mine forældre kender 
mine venner

94% 91% 95%
94% 94% 94%

91% 89% 91%
93% 91% 89%

76% 77% 80%
76% 79% 80%

77% 76% 76%
78% 79% 76%

78% 73% 76%
82% 79% 78%

42% 32% 31%
47% 39% 32%

22% 14% 9,8%
26% 21% 15%
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Svarkategorierne ”altid”, 
”Ofte” og ”jeg er ikke så 
tit ude om aftenen” 
lægges sammen

Svarkategorierne ”altid”, 
”Ofte” og ”jeg er ikke så 
tit ude om aftenen” 
lægges sammen

Svarkategorierne ”altid”, 
”Ofte” lægges sammen

Svarkategorierne ”altid”, 
”Ofte” lægges sammen

Svarkategorierne ”ja, 
alle”, ”ja, de fleste” 
lægges sammen

Svarkategorierne ”ja, 
alle”, ”ja, de fleste” 
lægges sammen

Svarkategorierne ”ja, 
alle”, ”ja, de fleste” 
lægges sammen

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Forældre
- Aftaler og rammer ift. tobak, alkohol og 
hjemkomst

Må ikke ryge for mine 
forældre

Kender ikke mine 
forældres holdning til 

rygning

Vi har aftaler om, 
hvornår jeg skal være 
hjemme om aftenen i 

weekenden

Unge 

15 – 30 år7. 8. 9.

1,9% 4,5% 4% 3,7%
4,4% 5% 5,1% 7,1%

5,7% 4,9% 6% 1,9%
6,7% 6,3% 6,2% 4,2%

3,0% 9,5% 6% 5,9%
7,7% 7,9% 8,0% 8,8%

3,9% 4,9% 5% 3,5%
5,1% 5% 5,1% 5,9%

10,7% 23,5% 14,8% 6%
18,5% 18,7% 15,6% 10%

9,1% 18,6% 22,3% 30%
13,8% 16,6% 19,4% 40%

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Må ikke drikke alkohol 
for mine forældre

Kender ikke mine 
forældres holdning til 

at drikke alkohol

Folkeskoleelever

7. 8. 9.

Vi har aftaler om, 
hvornår jeg skal være 
hjemme om aftenen i 

hverdagen

83% 86% 78%
87% 84% 78%

16% 8,8% 15%
11% 13% 16%

61% 31% 6%
62% 38% 13%

27% 21% 6,3%
25% 24% 9,7

70% 66% 67%
65% 65% 63%

64% 58% 59%
60% 59% 56%

9

Svarkategorierne ”vi har 
ikke talt om det” og 
”ved ikke” lægges 
sammen

Svarkategorierne ”vi har 
ikke talt om det” og 
”ved ikke” lægges 
sammen

Svarkategorierne ”altid” 
og ”ofte” lægges 
sammen

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Fritid
- Fritidsliv og fællesskaber

7. 8. 9.

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Går ugentligt til sport 
i  forening eller klub 

(fx, håndhold, 
svømning

fodbold eller ridning)

Dyrker ugentligt
fitness/styrketræning i 

et fitnesscenter

Går til undervisning i 
Ungdomsskolen 

minimum en gang 
om måneden

Arbejder i fritidsjob 
minimum en gang 

om måneden

Der bliver ikke
drukket alkohol i 
forbindelse med 
fritidsaktiviteter

Går ugentligt til 
teater, musik, spejder, 

rollespil, skak eller 
lignende aktivitet i 
forening, kulturhus 

eller bibliotek

Går i Ungdomsklub 
minimum en gang 

om måneden

71% 55% 46%
70% 61% 51%

14% 9,1% 9,8%
17% 13% 12%

54% 20% 8%
34% 23% 15%

41% 18% 13%
34% 25% 20%

35% 45% 58%
29% 38% 51%

78% 71% 59%
76% 72% 64%

14% 29% 38%
19% 31% 40%
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Svarkategorierne 
”næsten hver dag / hver 
dag”, ”2-5 gange om 
ugen” og ”en gang om 
ugen” lægges sammen

Svarkategorierne 
”næsten hver dag / hver 
dag”, ”2-5 gange om 
ugen”, ”en gang om 
ugen” og ” 1-3 gange 
om måneden” lægges 
sammen

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Fritid
- Deltagelse

7. 8. 9.

Tal fra
Hedensted 
Kommune

12% 19% 21%

Deltager i ønskede 
fritidsinteresser

Af de 
der 

ikke
deltager 

i 
ønskede 
fritidsint
eresser  
sker det  
pga. *

Skole og 
lektier

Ingen at 
følges med

Har ikke 
råd

Venner går 
heller ikke 
til noget

Hvor 
vigtigt 
er det 
når jeg 
går til 
fritids-
aktivite

-ter

At have 
det sjovt

sammen 
med sine 
venner

At holde 
mig i form 

trænere/u
ndervisere 
er dygtige

72% 63% 65%
68% 65% 63%

12% 15% 24%

3% 17% 7,9%

9% 7,7% 9,5%

93% 94% 93%

83% 84% 82%

77% 74% 72%

78% 73% 73%

* Over 60% angiver ”andre grunde” end de oplistede

11

Svarkategorierne med 
top 4 vises, dog vises 
”andet” ikke

Tal fra
35 

kommuner

Svarkategorierne med 
top 4 vises, dog vises 
”andet” ikke

Svarene ”meget 
vigtigt” og ”vigtig” 
lægges sammen
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Social pejling
- Når troen på, at ”alle de andre gør det” 
skaber negativ adfærd

Social pejling er et begreb, som handler om ubevidst gruppepres. Vi er sociale 
væsener, og bliver derfor påvirket af, hvad vi tror, at andre mennesker i vores 
omgivelser mener og gør.

Nogen gange tror vi måske, at “alle de andre” mener og gør noget bestemt, mens 
det i virkeligheden kun er nogle få, som mener og gør det. Det kaldes en 
flertalsmisforståelse. F.eks. kan man tro, at rigtigt mange af ens jævnaldrende er 
ligeglade med én, men i virkeligheden er det måske slet ikke rigtigt.

I Danmark har der været gennemført to store skoleprojekter om social pejling og 
flertalsmisforståelser: Ringstedforsøget og Aarhuseksperimentet.

Indsatsen er meget simpel: Man stiller en række spørgsmål til gruppe (f.eks. en 
skoleklasse) ud fra følgende model:

• Hvor mange af dine kammerater tror du gør xxx lige for tiden?

• Gør du selv xxx lige for tiden?

Når man tæller svarene sammen, viser det sig ofte, at der er betydelig forskel på 
tro og virkelighed. Resultatet bruges som udgangspunkt for samtaler om, hvorfor vi 
kan tro noget andet end virkeligheden og hvorfor denne tro som følge af de 
ubevidste gruppepsykologiske mekanismer sætter risikoadfærd i gang. 

I begge projekter er påvist, at indsatsen reducerer tobaksrygning, alkoholforbrug og 
kriminalitet signifikant. Ungeprofilundersøgelsen indeholder derfor et fokus                              
hvor mange der overdriver/ tror noget forkert om rygning, alkohol og hash. 



Folkeskoleelever

7. 8. 9.

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Er ugentligt sammen 
med venner i fritiden  

Er ugentligt sammen 
med venner på 

internettet

Unge der tror at deres 
jævnaldrende i 

kommunen drikker 
sig fulde mere end 

fakta viser

Unge der tror at deres 
jævnaldrende i 

kommunen ryger 
hash mere end fakta 

viser

Unge der tror at deres 
jævnaldrende i 

kommunen ryger
cigaretter mere end 

fakta viser

Unge der tror at deres 
jævnaldrende i 

kommunen ryger e-
cigaretter mere end 

fakta viser

Venner og fordomme 
- Fællesskab og sociale overdrivelser

64% 80% 82%
62% 78% 86%

0% 2,9% 4,1%

76% 73% 76%
79% 79% 80%

72% 80% 74%
79% 81% 80%

60% 80% 83%
59% 74% 80%

1% 1,6% 2,1%

52% 66% 59%
48% 65% 73%

1% 6% 8,7%

72% 52% 81%
71% 90% 78%

1,7% 16% 43%

13

Den ekstra boble viser 
det faktuelle tal, for de 
unge der ryger enten 
cigaretter, e-cigaretter 
eller hash i kommunen.

Det faktuelle tal viser at 
der er ingen eller 
næsten ingen i 
kommunen der ryger. 
Men tallene viser at de 
unge tror det ser meget 
”værre”ud.

Tal fra
35 

kommuner

I forhold til fuldskab, har 
8. årgang et mere 
realistisk billede, da flere 
desværre drikker sig 
fulde end gennemsnittet 
på landsplan

Svarkategorierne 
”næsten hver 
dag/hverdag” og ”2-5 
gnge om ugen” og ”en 
gan gom ugen er lagt 
sammen

FAKTA: 
Så mange 
gør det i 

kommunen



Folkeskoleelever

Venner
- ift. alkohol, rygning og popularitet

Fået alkohol fra 
venner

blandt de der drikker 
alkohol

Unge, der ikke inviteres 
med, fordi de ikke 

drikker alkohol

Unge, der er tilbudt 
hash af venner

7. 8. 9.

76% 79% 79%

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Unge der synes det er i 
orden at jævnaldrende 

drikker alkohol

Betyd-
ning for 
at være 
populær 
i venne-
gruppen

Unge, der har sagt nej 
til at deltage i 

hyggeaften eller fest, 
fordi de ikke har lyst 
til at drikke alkohol

At være til 
at stole på

At se godt 
ud

At være 
god til 
sport

41% 41% 46%

33% 23% 24%

12% 23% 29%
15% 27% 36%

6% 13% 21%
5,3% 12% 19%

4% 13% 18%
3,9% 9,1% 19%

11% 23% 28%
11% 21% 29%

14

53% 78% 89%
48% 73% 91%

Her er svar kategorierne 
”ja, én gang” og ja, flere 
gange” lagt sammen

Svarkategorierne med 
top 3 vises

Tal fra
35 

kommuner

Her er svarkategorierne 
”i ringe grad”, ”i nogen 
grad” og ”i høj grad” lagt 
sammen



Folkeskoleelever

Sundhed
- Søvn, smerter, smertestillende og energidrik

Får minimum 
8 timers søvn 

(Sundhedsstyrelsens 
anbefaling er 8-10 timer)

Mavepine næsten hver 
uge eller mere

7. 8. 9.

73% 56% 52%
62% 54% 45%

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Andre smerter næsten 
hver uge eller mere

Hovedpine næsten 
hver uge eller mere

Spiser morgenmad
hver dag på skoledage

Har ikke taget 
smertestillende 

medicin

19% 21% 17%
19% 19% 18%

70% 55% 57%
66% 61% 59%

36% 43% 37%
36% 36% 39%

31% 35% 36%
31% 32% 35%

59% 51% 48%
61% 58% 54%

Unge der ikke drikker 
energidrik på en 

normal uge

77% 62% 59%
78% 71% 64%
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Svarkategorierne ”ca. 8 
timer”, ”ca. 8,5 timer”, 
”ca. 9 timer” og ”ca 9,5 
timer eller mere” 
lægges sammen

Tal fra
35 

kommuner

Svarkategorierne 
”næsten hver dag”, 
”mere end en gang om 
ugen” og ”næsten hver 
uge” lægges sammen



Folkeskoleelever

Seksualitet
- Uønskede seksuelle henvendelser og prævention

Har ikke haft samleje

Opfordret til at udføre 
seksuelle ydelser mod 
gaver eller andre goder

7. 8. 9.

97% 88% 76%
98% 92% 78%

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Ydet seksuelle ydelser 
mod gaver eller andre 

goder

Modtaget seksuelt 
stødende henven-
delser på internettet 
eller sociale medier

Unge der har modtaget 
uønskede seksuelle 

invitationer eller 
kommentarer

indenfor det seneste år

Anvendte  Ikke 
prævention ved 

sidste samleje
(blandt de, der haft 

deres seksuelle debut) 

3% 4,9% 6,4%
2,3% 3,8% 5%

6% 5,6% 12%
4,2% 5,6% 9,3%

1% 2,7% 2,6%
1,1% 2% 2,8%

13% 20% 15%
13% 17% 18%

11% 19% 17%
13% 18% 20%

Unge der har været 
udsat for ubehagelig

seksuel berøring eller 
lignende

indenfor det seneste år

45% 22% 17%
39% 28% 22%
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Selvom tallet for 7. 
årgang ser stort ud 
drejer det sig om 45% af 
ca. 15 unge

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Spiller spil på mobil, 
tablet, konsol eller 

computer

Er medlem af 
hadegrupper på nettet

Har delt et seksuelt 
billede/video indenfor 

det sidste år
af andre uden samtykke

Har oplevet at andre
har delt et seksuelt 
billede/video af dem 

(seneste år uden samtykke )

Har modtaget et 
seksuelt billede/video 
af andre uden personens 

samtykke indenfor det 
seneste år

7. 8. 9.

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Tænker over, om de 
ting man læser på 
nettet er rigtige

Har delt et seksuelt 
billede/video indenfor 

det sidste år
af sig selv

Digital adfærd
- Onlineadfærd, kildekritik og deling af 

nøgenbilleder

83% 73% 73%
83% 76% 72%

18% 15% 13%
15% 14% 14%

85% 88% 92%
87% 89% 92%

6% 16% 17%
5,8% 11% 16%

2% 3,3% 2,8%
1,8% 2,4% 2,3%

3% 6,5% 5,6%
4,6% 5,1% 5%

8% 19% 10%
9,6% 12% 11%
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Svarkategorierne ”ja 
ofte”, ”ja, en gang 
imellem” og ”ja, men 
ikke så ofte” lægges 
sammen

Svarkategorierne ”ja, 
men jeg kun kun med…” 
og ”ja og jeg deltager 
i…” lægges sammen

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Tobak
- Cigaretter, snus og tyggetobak

Ryger ikke cigaretter

Ryger cigaretter
dagligt

Bruger snus eller 
tyggetobak dagligt

7. 8. 9.

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Ryger cigaretter i 
skoletiden

(af de der ryger)

Har prøvet snus/ 
tyggetobak

Har prøvet at ryge 
cigaretter

Unge der ikke bruger 
snus/tyggetobak

98% 94% 91%
98% 96% 93%

6% 9,5% 21%
5,5% 9,1% 16

0% 2,9% 4,1%
0,4% 1,2% 2,4%

35% 53% 34%
43% 51% 49%

98% 95% 91%
99% 97% 93%

0% 2,4% 3%
0,4% 1,2% 3,2%

3% 7,3% 15%
2,9% 6,2% 12%
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Tallet viser hvor mange 
der ryger i skoletiden også 
dem der ryger ”sjældnere 
end hver uge”

Svarkategorierne ”nej”, 
”nej men har prøvet” og 
nej men jeg har 
tidligere…” lægges 
sammen

Svarkategorierne ”nej”, 
”nej men har prøvet” og 
nej men jeg har 
tidligere…” lægges 
sammen

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Alkohol
- Unges brug af alkohol og deres alkoholvaner

Har ikke prøvet
At være fuld

af alle unge

Har binge-drukket de 
seneste 30 dage 

(5 eller flere genstande 

ved samme lejlighed)

Af de unge der drikker

Har ofte / nogen gange
følt sig presset til at 
drikke mere alkohol 

end man havde lyst til

7. 8. 9.

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Har mistet kontrollen
på grund af alkohol

indenfor de sidste 12 mdr. af 
de der drikker alkohol

Har været fuld 
indenfor de seneste 30 
dage af de unge der 

drikker

Drikker ikke alkohol 
eller kun smagt 
enkelte gange

Kan ikke huske hele 
eller dele af aftenen
indenfor de sidste 12 
mdr. af de der drikker 

alkohol

87% 56% 21%
88% 67% 33%

95% 71% 34%
92% 78% 45%

31% 52% 69%
33% 45% 65%

43% 58% 64%
44% 49% 60%

30% 42% 54%
27% 34% 51%

24% 31% 41%
24% 29% 41%

3% 4,6% 5,1%
3,4% 4% 6,2%

19

Svarkategorierne ”nej”, 
aldrig” og ”nej jeg har 
smagt et par gagne” 
lægges sammen

Svaret er beregnet, så det 
viser andelen af alle unge i 
en årgang

Svarkategorierne ”ja, 1 
gang” og ”ja, 2 eller flere 
gange lægges sammen

Svarkategorierne ”ofte” og 
”nogen gange” lægges 
sammen

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Alkohol
- Anskaffelse, invitationer og ønsker

Sidst den 
unge 
drak 

alkohol 
fik 

han/hun 
det fra… 

7. 8. 9.

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Unge, der gerne vil 
drikke mindre end de gør

blandt de der drikker 
alkohol

Inviteres ikke med til 
hyggeaftener eller 
fester, fordi de ikke 

drikker alkohol

sine 
forældre

andre i 
familien

sine 
venner

Købt selv 
i butik

6% 13% 21%
5,3% 12% 19%

3% 4,8% 4,7%
6,4% 3,7% 4%

12% 23% 29%

4% 6,3% 11%

Taget det 
derhjem
me uden 
at få lov

9% 7,4% 3,7%

20

67% 70% 82%
73% 64% 64%

19% 13% 11%
15% 14% 11%

12% 23% 29%
15% 27% 36%

4% 6,3% 11%
3,7% 11% 25%

9% 7,4% 3,7%
5% 5,3% 3,5%

11% 7,4% 1,1%
11% 8,8% 3,2%

Forældre ved ikke at den 
unge drikker alkohol

Det er forældrenes 
holdning og 
tydeligheden af dette 
der afgør, hvor meget 
de unge drikker. 
Derfor kan det undre 
at så mange unge får 
alkoholen derhjemme

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Stoffer
- Lattergas, hash og andre stoffer

Unge der ikke har 
prøvet lattergas

Unge der ikke har røget 
hash

Følt sig presset til at 
ryge hash

7. 8. 9.

Tal fra
Hedensted 
Kommune

Unge der ikke har prøvet 
andre stoffer end hash

Er blevet tilbudt hash
på sin skole

indenfor det seneste år

Unge der ikke mener 
hash er skadeligt

Er blevet tilbudt hash
af venner

indenfor det seneste år

3% 3,3% 4,9%
2,1% 3% 4,4

4% 13% 18%
3,9% 9,1% 19%

99% 94% 91%
99% 97% 92%

97% 98% 97%
98% 98% 97%

99% 97% 98%
99% 99% 98%

1% 1,9% 2,9%
1% 2,2% 3,9%
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2% 4,5% 3,9%
1,5% 4,3% 2,6%

Svarkategorierne ”ja, én 
gang” og ”ja, flere 
gange” lægges sammen

Svarkategorierne 
”sjældent”, ”nogen 
gange” og ”ofte” lægges 
sammen

Tal fra
35 

kommuner



Folkeskoleelever

Kriminalitet
- Butikstyveri, hærværk, kontakt til politi m.v.

Har begået 
Butikstyveri

indenfor de sidste 12 mdr.

Har begået 
Hærværk

indenfor de sidste 12 mdr.

Lavet graffiti uden 
tilladelse

indenfor de sidste 12 mdr.

7. 8. 9.

Tal fra 
Hedensted 
Kommune

Har logget ind på en 
andens profil uden 

samtykke 
indenfor de sidste 12 mdr.

Været i kontakt med 
politiet pga. af noget 

ulovligt 
indenfor de sidste 12 mdr.

Har begået vold 
alene eller sammen 

med andre 
indenfor de sidste 12 mdr.

Taget fra sine 
forældre uden at 
have fået lov(fx. 

penge eller alkohol)

6% 6% 7,1%
6,3% 7% 6,9

14% 23% 23%
14% 17% 21%

5% 6,6% 5,9%
4,4% 4,8% 4,8%

3% 4,8% 3,5%
2,2% 2,9% 3,2%

3% 4,6% 4,5%
2,1% 3,3% 4,2%

6% 7,9% 9,4%
6% 7,7% 8,3%

5% 7,2% 4,2%
4,6% 6,1% 6%

22

Tal fra
35 

kommuner



Hovedtendenser
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• Generel trivsel
Hedensted Kommunes unge trives generelt godt, men der er en gruppe, der ikke trives. Den 
store gruppe har det godt derhjemme, i fritiden og i skolen. De har det godt med forældrene og 
føler, at de bliver støttet af dem, når de har problemer. 

• Forældre
De unge kan godt lide at være sammen med deres forældre, der er dog en større del, der siger, 
de ikke er sammen med deres forældre i hverdagen og i weekenderne. Er det de unge, eller er 
det forældrene, der ikke vil være sammen med hinanden? Og hvordan definerer de unge det at 
være sammen med forældrene? 

• Fritiden
De unge i kommunen arbejder mere end gennemsnittet fra de 35 kommuner. Desværre taber vi 
især 8. og 9. klasse i foreningslivet og andre fritidsaktiviteter.

• Selvskade
Vi har i kommunen en forholdsvis stor gruppe af unge, ca. 300 unge, som en eller flere gange 
har gjort skade på sig selv.

• Smertestillende
Unge i Hedensted Kommune ligger stadig højt i forhold til brugen af smertestillende medicin.

• Pjæk
Der er en stigning på henholdsvis 2% og 3% i pjæk på 8. og 9. årgang siden Ungeprofil-
undersøgelsen 2019. Det er især pga. bekymring for test eller fremlæggelser, ikke lavet lektier 
eller problemer med kammeraterne der gør, at de unge ikke kommer i skole.



Hovedtendenser
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• Alkohol
Vi har i kommunen en meget stor gruppe af unge i 8. og 9. årgang, der drikker alkohol i forhold 
til landsgennemsnittet. Vi tænker, at det kunne hænge sammen med forældrenes laissez faire
holdning. De unge siger selv, at de gerne må drikke for deres forældre, og en stor del får 
ligeledes alkoholen derhjemme. 

• Rygning
Vi har en lille gruppe på ca. 70 unge, der ryger jævnligt. Det ser ud til, at en stor del af dem 
også ryger i skoletiden.

• 8. årgang
Det generelle billede i undersøgelsen viser, at der er en tendens, der indikerer at kommunens 
8. årgang har en øget risikoadfærd. Det viser sig, at der er flere, der blandt andet ryger og 
drikker mere end sammenlignet med de andre årgange samt landsplan. Derudover viser der sig 
også en tendens til, at de er lidt mere kriminelle.
Den samme tendens kunne ses i ungeprofilundersøgelsen fra 2019.

Har du spørgsmål til Ungeprofilundersøgelsen i Hedensted Kommune er du 
velkommen til at kontakte: 

Kontakt

Birgit Fisker
SSP koordinator
Mobil: 4055 2133
Birgit.fisker@hedensted.dk

Lone Toft
SSP Koordinator
Mobil: 3053 5325
Lone.toft@hedensted.dk

René Rørvig
SSP Koordinator
Mobil: 2154 6226
Rene.roervig@hedensted.dk

mailto:Birgit.fisker@hedensted.dk
mailto:Lone.toft@hedensted.dk
mailto:Rene.roervig@hedensted.dk

